

ПАМЯТИ НАШИХ КОЛЛЕГ

DOI: 10.22363/2224-7580-2020-4-181-183

ВЛАДИМИР ВАСИЛЬЕВИЧ МИРОНОВ
(4 апреля 1953 г. – 20 октября 2020 г.)



20 октября 2020 года ушел из жизни Владимир Васильевич Миронов – доктор философских наук, профессор, член-корреспондент РАН, заведующий кафедрой онтологии и теории познания, декан философского факультета, член редколлегий многих профильных журналов, в том числе междисциплинарного научного журнала «Метафизика».

Вся жизнь Владимира Васильевича связана с Московским университетом. После окончания школы, работы и службы в армии он учился на подготовительном факультете, затем поступил на философский факультет. Весь классический путь университетского преподавателя и ученого отражен в его биографии. С 1998 года и до последнего часа профессор В.В. Миронов руководил философским факультетом МГУ, был самой душой университетской

философии. С 2001 по 2008 год работал в должности Проректора МГУ, курировал вопросы академической политики МГУ. В 2005-2013 годах был председателем Экспертного совета ВАК РФ по философии, социологии и культурологии. В течение долгих лет работал Председателем и затем членом Диссертационного совета. В 2008 году В.В. Миронов был избран членом-корреспондентом РАН по Отделению общественных наук. Возглавлял Федеральное учебно-методическое объединение в системе высшего образования по укрупненной группе направлений подготовки «Философия, этика и религиоведение». На всех административных должностях позиция Владимира Васильевича опиралась на признание ведущей науки и образования как системообразующих сфер культуры, была направлена на отстаивание идеалов фундаментального знания, учитывала приоритеты национальной системы образования. Его позиция по вопросам образовательных реформ ярко и весомо звучала в российском и мировом образовательном пространстве. По его инициативе создана первая в стране кафедра философии образования. В.В. Миронов был заслуженным профессором МГУ имени М.В. Ломоносова, лауреатом Ломоносовских премий Московского университета за научную и педагогическую деятельность. Его заслуги были отмечены медалями ордена «За заслуги перед Отечеством» I и II степени.

Владимир Васильевич создал много монографий, учебников, отразил свои мысли в множестве научных работ. Сосредоточение научных интересов Владимира Васильевич в области анализа оснований культуры и науки, широта философской эрудиции и глубина концептуализации, внимательное отношение к взаимодействию философии и науки предопределило и сотрудничество с журналом «Метафизика».

Владимир Васильевич понимал метафизику как особый способ «надпредметной» рефлексии за пределами опытного знания, который будет существовать всегда, «как бы ни развивались науки и как бы ни рос объём конкретно-научных данных». Метафизика, таким образом, располагается вне времени и опережает время конкретно-научных и технологических открытий, предвосхищая восторженные ожидания серьезным анализом последствий и опасений. Например, Владимир Васильевич одним из первых отечественных мыслителей обратился к исследованию цифровизации культуры (еще в 1987 году в журнале «Философские науки» (№ 7) вышла его статья о проблемах и перспективах компьютеризации). «Философское осмысление... необходимо, ибо оно способно значительно опережать свое время, и в истории философии таких примеров предостаточно», – писал В.В. Миронов. В последние годы жизни ключевой вектор размышлений Владимира Васильевича – цифровые трансформации культуры, столь быстрые и многообразные, что успеть за ними мировой и отечественной философии без мудрого мыслителя-проводника, без Владимира Васильевича, будет сложно.

Метафизик обращается к объектам, которые соразмерны Вселенной, предельно сложны и вечно актуальны. Силой мысли приблизить такие объекты к миру каждого человека – задача философа, с которой Владимир Васильевич

справлялся блестяще. Он обладал потрясающим умением совмещать беспредельность метафизических проблем и предельную, почти филигранную конкретно-научную ясность суждений. Он был уверен, что задачи философии связаны с прояснением для человека смыслов существования в современном мире диджитал, в том числе через обращение к идеям и образам мыслителей прошлого. Интерпретация профессором Мироновым знаменитой метафоры пещеры Платона в свете развития современных технологий демонстрирует то, что метафизика – это способ через понимание человека преодолеть фронтиры между мирами для определения нами своей собственной Ойкумены.

Для Владимира Васильевича всегда был важен человек. И как идея – фундамент и отправная точка теоретических рассуждений, и как реальный субъект действия и коммуникации, сосредоточие чувств и эмоций. Он чувствовал искреннюю ответственность за своих студентов, учеников и коллег. Их неудачи и ошибки воспринимались как глубоко личные состояния, а победы и достижения вызывали искреннюю радость. Работая в течение 13 лет рядом с ним как заместитель декана по учебной работе, я видела примеры неустанной заботы о студентах и преподавателях, внимания к их проблемам, мудрых решений сложных конфликтов. Мудрость отношения к людям у Владимира Васильевича была невероятная. Владимир Васильевич был потрясающим преподавателем, глубоко чувствующим собеседников в аудитории, на выездной школе, в телестудии, по ту сторону экранов. В неспешном философском или быстром деловом разговоре он оставлял всегда больше места для собеседника, невзирая на ранги и статусы. Счастьем было его слушать и услышать, учиться у него метафизике, философии, искусству жить в мире с собой.

Философы и ученые, мы продолжаем жить в лучшем из возможных философских миров, в построение которого огромный вклад внес Владимир Васильевич Миронов. В 2020 году вышла книга «Метафизика не умирает», в которой были собраны работы Владимира Васильевича за последние годы. Метафизика не умирает. Метафизик не умирает. Слова и время не облегчат боль. Память и благодарность коллег, выпускников, студентов с Вами, дорогой Владимир Васильевич. Низкий поклон.

*Заведующая кафедрой
философии образования
философского факультета МГУ
Елена Владимировна Брызгалина*

VLADIMIR VASILYEVICH MIRONOV
(1953–2020)